



中共烟台市委机关报  
1945年创刊

烟台日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2024年12月 星期一 农历甲辰年十一月初二

第20197号 [今日8版]

官方微博 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意热线 6601234



烟台日报 大小新闻  
微信 客户端

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁

随着一个个重点项目从规划图变成施工图、实景图，一座生息之城、未来之城正蓄势待发、呼之欲出——

# 芝罘：绘出更美“城市新封面”

YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 刘铭 摄影报道

蔚蓝湾区中，连片楼宇拔地而起，“海上世界”踏浪而来；葱茏夹河畔，海滨飞翔乐园盛装亮相，4万余人的音乐狂欢余音绕梁；古朴街巷间，老旧小区脱胎换骨，方寸之间尽显新活力……一个更新更美的芝罘，正在蓄势蝶变。

对于实施城市发展新“增量扩张”过渡到“存量优化”战略的芝罘而言，如何答好“一核突破”答卷，系统推进城市更新？

2024年，芝罘区锚定“突破芝罘高质量发展”目标，紧扣“城市更新、产业升级”主线，聚焦“两带一核”发展格局，做强总部经济、数字经济、现代金融、时尚文旅“四个中心”，夯牢“招商营商、基层基础、守牢底线”三大保障，不断加快实现城市品质能级跃升。

### 向“新”蝶变

北部滨海描绘城市新封面

5月18日，烟台市委常委会扩大会议指出，要全力打造高端生态旅游样板，把滨海一带建成最精致的风景线。

芝罘“一核突破”起势蝶变始终离不开“滨海”这一天然地理优势。以滨海黄金海岸带、夹河生态景观带和老城区内核为主要内容的“两带一核”正在有序推进。其中，滨海黄金海岸带作为城市更新与产业转型升级的重要载体和关键节点，其重要性不言而喻。

向海而生、因港而兴，更需踏浪而行。芝罘区着力推进海上世界、朝阳所城、崆峒仙境三大重点项目建设，一个集企业总部、商贸旅游、现代金融、临港经济等多元化业态于一体的魅力海湾，初显绰约风姿。

“今年以来，海上世界片区迎来了集中建设的高峰期。例如烟台港生产调度指挥中心启用，国家电投核能总部运营中心项目主体封顶，芝罘湾海洋金融创新试验区加快建设。”滨海指挥部



美丽的芝罘湾。

政策法规部部长高飞介绍，海上世界片区总投资500亿元的一、二突堤已全面开工建设，按照“一轴、一线、双核、三片区”的空间结构和功能布局，优先打造14个项目。

展望未来，重点项目无疑为海上世界片区带来了无穷的发展潜力：烟台港生产调度指挥中心建成后将成为烟台港向第四代港口金融贸易港转型的新基地；首个央企人鲁落户项目——国家电投核能总部将打造成为中国北方清洁能源总部聚集地；芝罘湾海洋金融创新试验区建成后将成为全国一流的金融产业集聚区，赋能万亿级城市经济发展……

风光旖旎的“北海岸”，不仅拥有着发展“湾区经济”的本底条件，更有着得天独厚的自然风光。青睐于此，2024

年，烟台海派国际美食嘉年华、微博超级红人节、中国百城浆板公开赛及浆板球公开赛、烟台红酒海岸艺术展演等大型活动集中在芝罘湾畔举办。

迎来新发展机遇的还有距离海岸线9.5公里的崆峒岛。初冬时节，岛上大型机器轰鸣声不断，工人们迎着海风，加紧施工建设。

如今的崆峒岛，不仅是被唤醒的“神秘的角落”，更是产业萌出的活力沃土。崆峒仙境项目以东方神话传说为亮色、以奇幻之岛为主题，着力打造跨越四山三湾地形的沉浸式文化娱乐旅游景区。目前，项目码头工程主体结构施工顺利完工，酒店区、前导区等配套设施已全部封顶，东游宫、八仙街正在进行主体结构施工，整岛将于2025年全面完工。

向“新”而行，因“新”而兴，随着一个

重点项目从“规划图”变成“施工图”和“实景图”，芝罘湾精致的风景线轮廓清晰，烟台城市新封面正在焕发。

### 逐“绿”而行

夹河东岸展开舒美“生态轴”

落日余晖倾斜而下，宽阔无垠的海面光影浮动，“新青年”音乐节举办地——海滨飞翔乐园，浪浪散去但热度不减；市民游客穿梭绿植花海，邂逅一场五彩斑斓的浪漫。

太空舱轻奢营地、滨海娱乐区、沉浸式网红商业区、风筝文化聚集地……不远处位于幸福湾畔的烟台首个数字化商旅消费综合体——BLUES幸福湾沉浸式文旅消费综合体为居民游客开启了滨海游玩的新体验。（下转第二版）

## 开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”

——高质量共建“一带一路”实现新跨越新发展

●2013年秋，习近平主席审时度势，提出共建“一带一路”倡议，成为人类发展史上具有里程碑意义的事件。

11年来，在各方共同努力下，共建“一带一路”已从理念转化为行动、从愿景转化为现实，从“大写意”转向“工笔画”，成为世界上范围最广、规模最大的国际合作平台，取得了实打实、沉甸甸的成果。

古丝绸之路正焕发新的生机。中国与各方携手同行，推动高质量共建“一带一路”走深走实，筑就通向美好未来的阳光大道。

06版

## 抢人大战，靠啥突围？

烟台今年已引进青年人才近6万人

02版

## 全国首单知识产权挂钩节水贷落地烟台

将助企实现节水产业利润6000万元

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷)近日，我市推荐的山东招金膜天股份有限公司资金需求申请获恒丰银行批复“知识产权挂钩节水贷”3000万元，该贷款是一种金融创新产品，属全国首例。

知识产权挂钩贷款将企业的贷款利率与其拥有的发明专利数量挂钩，采取“前高后低”灵活计息方式，即贷款利率随企业发明专利数量增加而降低，既能降低企业融资成本、缓解企业偿付贷款压力，又有助于提高企业技术研发的积极性。目前，根据企业经营发展计划已发放贷款1000万元。

山东招金膜天股份有限公司是国内分离膜行业重点企业，也是山东省节水产业重点企业，可生产微滤(MF)、超滤(UF)、纳滤(NF)、反渗透(RO)等全系列过滤

膜技术与商业化膜产品，拥有50余项关键核心技术和130余项发明专利，此次贷款将用于节能型抗污染反渗透膜、节能抗污染MBR膜、重点污染环保治理项目、废水零排放工艺的生产研发，预计将实现企业相关节水产业利润6000万元，增强企业在分离膜技术细分领域的研发实力和行业影响力。

“节水贷”作为绿色金融支持节水的创新手段，旨在为符合条件的企业提供低成本、高效率的贷款支持，助力开展节水载体建设、节水技术改造、重点领域节水等。下一步，烟台市将持续加强“节水贷”政策宣传，积极引导符合条件的企业和项目申请“节水贷”，推动更多“节水贷”项目落地见效，充分发挥金融要素作用，助推全市节水产业高质量发展。

## 让政务服务更有温度

姜春康

为群众办事，事无巨细，都是实事。据本报报道，莱山区以企业和群众眼中“一件事”为导向，统一“一件事”线上办理入口，纳入线下“一窗受理”，实行“一站式”服务，推动实现“一件事”一次办好。



烟台多区市启动新型养老服务模式，以满足老年人多元化和个性化的养老需求，这样的做法值得点赞。尤其“一站式”居家养老服务模式，实际上正是“办实事”这一指导思想的有力呈现。

一站式服务，让群众省时省心省力。按照“网上办理优先、线上线下并行”的原则，背后是提高效率，让群众办事更便捷。“一窗受理”“智能办”等，都是在提高政务服务标准和效率，从而提供优质高效的政务服务，赢得群众满意的点赞。

无论“一站式”居家养老服务模式，还是各种“办实事”，折射的都是对“服务无止境”的不懈追求，都是“一心一意为群众”的生动践行。我们热烈呼吁各种“办”——比如，一网办，群众办事“加速度”；一次办，企业群众“少跑腿”；就近办，服务群众“零距离”；帮代办，高效服务“人性化”。

本报另外还报道，芝罘区打造“一站式”居家养老服务模式，让周边老年人在家门口就能享受到专业的“康、养、护、医、食、住”等综合养老服务。让“老有所养”，找到了可靠路径。近年来，

各种“办”和“一站式”服务，打通了政务服务亲民、便民、利民渠道，让群众办事省时、省心、省力，从而是政务服务更有质量、有效率、有温度。

责任编辑 孙逸云/美术编辑 姜涛



一号呼叫 一线连通

12345政务服务热线为您提供优质服务

## 冬季谨防一氧化碳中毒



烟台市政府安委会办公室  
烟台市应急管理局

## 仙境海岸 品质烟台

海上丝绸之路中国影响力城市年度榜单(2024)揭晓

# 烟台入围“十大影响力城市”

YMG全媒体记者 张洁 通讯员 旅宣 摄影报道

一场聚焦“海上丝绸之路”的国际盛会，再度点亮烟台。

11月30日，2024海上丝绸之路城市影响力市长交流大会在浙江温州举行，大会发布《海上丝绸之路城市综合影响力指数报告(2024)——中国城市篇》，揭晓了“海上丝绸之路中国影响力城市年度榜单(2024)”。烟台入围“2024海丝沿线十大影响力城市”，并作为唯一的国内城市进行案例分享。这也是烟台首度入围该榜单。

在这份榜单里，烟台的影响力关键词是“山海间编织绿色胜境”。从昔日“中国南北方海上经济大动脉的中转站”到如今山海间的生态人文画卷，烟台，以全新的名片再度闪耀。

### 全球35个城市见证 烟台再度闪耀出圈

全球35个海上丝绸之路城市代表以及国际组织代表、专家学者、企业家等近400位嘉宾亲临现场，以城市间的积极交流服务国家外交大局——2024海上丝绸之路城市影响力市长交流大会是由新华社指导并主办的高规格国际性交流活动，无论是规模，还是发布的重要成果都含金量满满。

大会上，烟台首次荣登“2024海丝沿线十大影响力城市”，这份殊荣背后蕴含着怎样的意义？从榜单所依据的严



发布会现场。

格考量标准中可以窥见一斑。

大会上揭晓的《海上丝绸之路城市综合影响力指数报告(2024)——中国城市篇》由新华指数研究院发布，是对“21世纪海上丝绸之路”代表性城市的海丝文化保护、传承，城市综合发展态势进行深度挖掘和持续追踪，不仅考量37座国内沿线城市在共建“一带一路”倡议中所发挥的功能和作用，更评价其参与国际合作平台促进互联互通的实践与成效。

以海丝为媒，烟台再度被世界看见。“海丝文化挖掘、遗产保护、对外合作交流，改变了烟台城市发展格局，包括拓展绿色石化、高端装备、清洁能源等产业。通过举办海丝文旅活动等，吸引高层次人才加入。”现场，烟台作为唯一的国内城市进行案例分享，为沿线城市发展提供了行之有效的对标研究、模式互鉴和实践案例。

一场海丝大会也让烟台收获满满。烟台将加强海丝遗产系统保护，用好

蓬莱阁、海上丝绸之路博物馆等载体，抢抓青岛海上丝绸之路文物保护利用示范区创建机遇，探索与“海丝之路”沿线城市共同打造推出区域性、主题性优质旅游产品，广泛开展文化节会、艺术演出、主题展览、对话交流等文化活动，共同谱写海上丝绸之路新篇章。

### 守护与传承

烟台一路生花

2700多年前，中国的航海先驱者开辟了从烟台出发，经朝鲜半岛再渡日本的航路。隋唐五代至宋金元时期，东方海上丝绸之路达到鼎盛，烟台地区就有当时北方第一大港。

因海而生、向海图强的烟台人见证了海上丝绸之路千百年的繁荣与变迁。这份瑰宝，烟台在守护、也在传承。

海丝文化要守得住。近年来，烟台高度重视海上丝绸之路文化遗产保护，编制了《蓬莱水城及蓬莱阁保护规划》，推动北庄考古遗址公园建设，高质量推进海丝遗产环境整治、展示提升、监测管理等领域工作，文物保护水平显著提高。积极参与“海上丝绸之路”世界文化遗产申报，加入海丝申遗城市联盟并积极作用，与联盟城市共话遗产保护，共商申遗大计，推动申遗工作走深走实。

海丝文化更要传得开。烟台大力推动海丝文化交流互鉴，（下转第二版）